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ban és igazságszolgáltatásban, vagy a közigazgatásban, vagy 
a hadsereg ügyeiben, természetesen ezek az államhoz tartozók 
között magasabb rangot foglalnak el, mert közvetlenül és ki­
váló módon munkálnak a közjóra. A többi polgárok mint 
pl. az iparosok, nem ily mérvben járulnak a köztevékeny­
séghez, de mindazonáltal közreműködnek a közjóiét emelésére, 
habár csak közvetve is. A közjóiét egyébiránt az erény és 
igazságosság ápolásában áll s a szociális jólét fogalmához tar­
tozik, hogy az embereket jobbakká tegyük. De e földi eszkö­
zöknek beszerzése, melyeknek bírása és felhasználása az erény 
gyakorlásánál nélkülözhetetlen, szintén érinti az államnak kö­
rei.1) Ez eszközök megszerzésére a munkásosztálynak tevé­
kenysége épen oly hatásos, mint nélkülözhetetlen. Sőt volta- 
képen a munka a mezőn, a műhelyben, a gyárakban az. ami 
az állam jólétéhez vezet. Ennélfogva nagyon is méltányos az 
a követelés, hogy az állam biztosítsa a munkásnak a haszon 
megfelelő részét, mert a munkásnak annyit kell jövedelmez­
nie. a mennyi a lakásra, ruházta, táplálkozásra megkivánta- 
tik, nehogy életüket a gondok terhei nyomják. Azért ha az 
állam e kötelességét teljesiti, senkinek sem okoz hátrányt 
vele, sőt használ az összeségnek, melynek nyilvánvaló érde­
ke, hogy az az osztály, mely az államnak ily fontos szolgá­
latokat teljesít, ne szűkölködjék.

. Az egyes polgár és a család ne tűnjék el az államban, 
mint mondani szokták ; a mozgás szabadságát, amig az má­
soknak jogait és a nyilvános érdekeket nem károsítja, meg 

i kell adni. A kormányok pedig gondoskodjanak védő rend- 
I szabályokról, úgy az összesség, mint az egyes osztályok szá­

mára: az összeség számára, mert ezeknek java nemcsak a 
természet rendje szerint a legfőbb törvény, hanem alapja és 
végezéija is a legfőbb hatalomnak, az egyes osztályok számára, 
mert az összeségnek kormánya nem a kormányzókért, hanem 
a kormányzottakért van rendelve, amint azt a hit és az ész 
tanítja. S mivel minden tekintély Istentől van mint az isteni 
tekintélynek kifolyása a kormánynak is követnie kell az isteni

Szentséges Urunk

XIII. LEO papának
körlevele

az apostoli Szentszékkel közösségben élő pátriárkákhoz, prí­
másokhoz és püspökökhöz

a munkások állapotáról.
(Folytatás.)

Mindenek felett való igazság, hogy az állam mindenkiért 
van, a hatalmasokért és a szegényekért. A munkások a ter­
mészetjog szerint ép oly állampolgárok, mint a vagyonosok, 
mert ők is valóságos részei az államnak, családok összessé­
géből alakult közös államéletben részt vesznek, annak alko­
tásához járulnak, sőt ők képezik, a mi különösen figyelemre­
méltó, számukkal a lakosság legnagyobb részét. Ha tehát meg 
nem engedhető az államhoz tartozóknak csak egy részről gon­
doskodni, a másik részt pedig elhanyagolni, akkor az állam 
kötelezve van, nyilvános intézkedésével eszközölni a munká­
sok védelmét. Ha ezt nem teszi, megsérti az igazság paran­
csát, mely mindenkinek megadni rendeli a magáét. Helyesen 
jegyzi meg erről szent Tamás : „Amint a rész és az egész bi­
zonyos tekintetben azonosok, úgy a mi az egészhez tartozik, 
az bizonyos mérvben tartozik a részhez is."1)

A között a sok és nehéz kötelesség közt, melyek egy 
népe javáért buzgó fejedelmet eltöltenek, egyike a legelsők­
nek, hogy alattvalói minden részének biztosítsa az oltalmat 
szigorú mértékkel és igazsággal, melyet ezért megosztandónak 
nevezhetünk.

Ha az államhoz tartozók minden szolgáltatásukra való ; 
különbség nélkül részt vesznek is a közjólétnek munkál ásó­
ban. minthogy az államközösség előnyeit is mindnyájan élve­
zik, még sem vehetnek abban egyenlően részt mindannyian. 
Bármint változzék a kormányforma, mindig megmaradnak a 
polgárok között ez álláskülönbségek, melyek nélkül társada­
lom egyáltalán nem is képzelhető. Mindig lesznek például 
olyanok, kik az állam feladatain munkálnak a törvényhozó s-

1) II-II. Qu. LXI. és 1. a. 2. 1) Do reg. principan! I. 0. 15.
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akarja sorsát becsületes munkával, mint mások tulajdonának 
elvételével javítani, de számosán vannak az igazgatók, a ha­
mis tanok térj osztói, kiknek minden eszköz jó, hogy a torra 
dalinat előkészítsék, és a népet erőszakosságra csábítsák. A

kormányzás példáját, mely egyenlő szeretettel vezeti úgy a 
teremtméuvek összeséget, mint az egyeseket. 11a tehat akár 
az állampolgárok összességét, akár egyes osztályokat vala- 
melv veszély fenyegeti, az államnak kötelessége annak elhá­
rítása. ha másként segíteni nem lehetne.

Természetesen úgy a köz- mint a magánérdek megköve-
liatalomnak kell tehát közbelépnie, az izgatásnak gátat vetnie, 
a békés munkát a csábítástól és t'elizgatástól megoltalmaznia, 

K-ü. hogy az államban béke és rend uralkodjék, hogy az. egész a jogos tulajdont a rablás ellen biztosítania, 
esidádi élet az isteni parancsoknak és a természeti törvényeknek 
megfeleljen, hogy a vallást tiszteljek es gyakorolják, hogy a 
jog C" biztosság megadasse ; es megsértése megtorlás nélkül 
ne maradjon, hogv az itjuság erősen növekedjek tel a mun- mely mind gyakoribba lesz. szintén felhívja a közhatalmat,
kára és ha kell. a közérdek megóvására. 11a tehát zavargó- hogy ellene fellépjen, mert a inunkaszünet nemcsak
sok fi nyűgeinek a munkások felizgatása vagy munkaszünet kaadot károsítja érzékenyen, hanem az ipart és kereskedést
fe'\ tán. ha a természetes családi kötelék a munkaskörökhen es Így maga! a közjóletet is. azonkiviil tapasztalás szerint,
niego.uniik. ha a munkásoknál a vallásos érzet mvgingaltatik eroszakossagokra adnak alkalmat. u\ uglalanságot keltenek,
azáltal, hogy őket Isten iránt való kötelességeik teljesítésétől s akent megzavarják az. állam békéjét. Ezzel szemben leg­
eli ou ják. íia erkölcseiket veszély fenyegeti a két nemnek ajánlatosabb eszköz az, mely a hajt megelőzni igyekszik tör-
cgyutt való alkalmazása esetén vagy más bibire vezető altiul- wnyliozasí intézkedésekkel akadályozván meg keletkezését
inakban, iu a munkaadók munkásaikat erejükön télül meg- es elhárítván azon okokat, melyek az összeütközést a kenyér-
terhelik, vagy oly feltételek elfogadására kényszerítik.

Nem ritkán a munkások közös luiinkasziinethcz nyúl­
nak. hogy munkaadóikat készseritsék, ha a kívánt munka
nehéz, a munkaidő hosszat és a hér csekély. Ez az eljárás.

a ínun-

ailok és a munkásoknak, első sorban tekintve azoknak szel-nie-
lyek az emberi méltósággal és jogokkal ellenkeznek, lm egész- lenti javait. Mert bár az emberi élet oly jó. mely minden 
ségiiket rnlerőitetéssel. vagy a koruknak és nemüknek meg ápolásra érdemes, mégsem képezi az a legmagasabb és végső 
nem felelő munkára való kényszerítéssel aláássák .... mind- czélt. Csak eszköz az. arra. hogy a léleknek életét biztosítsák 
ezen esetekben az állam tekintélyének és hatalmának kell A léleknek az élete az igazságnak és a jónak ismerete V 
érvényesülni: mindazonáltal a rendes korlátok között. De ! lélekben tükröződik vissza aTcrenitönek hasonmása melynek 
csak annyira, amennyi a haj elhárítására szükséges, szaluul ! erejével az alsóbb rendű természeti erőket uraljuk a földet 
beavatkoznia az államnak polgárai ügyeibe. Es ha az állam és a tengert szolgálatunkra alkalmazni hivatvák vagyunk, 
polgárainak jogai gondos oltalmat igényelnek, s a közható- j Növekedjetek és sokasodjatok és töltsétek he a földet és 
Ságnak őrködnie kell a fölött, hogy mindenkinek sajátja 1 hajtsátok azt birodalmaink alá, uralkodjatok a tenger halain 
megmaradjon s hogy minden jogsérelem mcgtoroltassék, vagy 
jóvátétcssék, akkor az államnak a magánosoknak nyújtott

I é-s az égi madarakon és minden állatokon, melyek mozognak 
i :l hddon.1) Ezen tekintetből minden ember egyenlő, az emberi 

jogvédelemnél különös gondot kell fordítania az alsóbb va- ! méltóságban nines különbség gazdag és szegény, ur és szolga, 
gyoutalan osztály érdekére. A vagyonosak ugyanis nem szó- király és alattvaló közt, „mert ugyanazon egy nruk vaumind- 
ruluak annyira a nyilvános jogvédelemre, mert nekik kezükben | nyájuknak--) semmiféle erőnek nem szabad elnyomnia az 

van jobban a segítség, ellenben a vagyontalanok egészen az I emberi méltóságot, mivel maga az Isten, mint à «¡entitás 
állam oltalma alatt állanak, mert nincs talajuk, melyen lábukat ! mondja, nagy gonddal őrködik afölött, semmiféle hatalomnak
megvethetnék. A munkásoknak tehát, kik legnagyobb részt e j sem szabad az embert visszatartania keresztényi 
vagyontalanokhoz tartoznak, az államnak meg kell adnia*az ! Sétöl. melyek öt az örök életre vezetik. Még maga 
oltalmat.

sem szabad az embert visszatartania keresztényi kötelessé-

az ember
a teljes hatalommal, hogy az erre szükséges

öt a ter­

sem rendelkezik
Egyes tekintetek azonban figyelmet érdemelnek. Az első. szabadságról lemondhasson és feladja jogait, melyek 

a nyilvános tekintélynek megfelelő intézkedések áital a ma- 1 mészet szerint megilletik, mert nem a saját tetszése szerint 
gámagvoimak jogát es biztosságát biztosítania tehát a tö- va‘° kiváltságokról van szó, hanem az Isten iránt való, ki 
megncK vágyakozását, mely az idegen vagyonra irányul, erő- | nem kerülhető, mindenek felett szent kötelességek teljesítéséről, 
vei f- korlátozni kell. A törekvést, mely mások károsítása nél- i 
kül akarja javítani saját helyzetét, senki el nem Ítélheti.

Ez képezi a vasárnapi nyugalomnak kötelességszerü 
de a lapját, a vasárnapi munkaszünet nem jelent egyet a czélta- 

örült ürügy alatt, hogy : *«n tétlenség élvezetével, még kevésbé jelent egyet a rend és 
a társadalmi ellentéteket ki kell egyenlíteni, támadás úgy az ! szabályok alól való, felszabadítással, és éppen 
igazságosság, mint a közjóiét ellen. --------------

mások vagyonára való áhitozás azon

nem arra

1) Móz. I. 28.
■-') Hóm. 10. \±Kétségen kivid a munkások legnagyobb része inkább
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való, mint sokan liiimi vélik, hogy előmozdítsa a köny- ! gál, megkönnyíti a gyermekek nevelését és megalapítja a házi 
nyelmiiségct és kicsapongást, vagy alkalmat adjon to- boldogságot, 
löslegcs költekezésekre. Inkább tekinthető a munka aló­
yalo, a vallás által megszentelt nyugalomnak. Ez a vallá­
sossal! megszentelt nyugalom kiemeli az embert a min-

( Folyt, köv.)
sg\S>^v^>S\»"^sS\S\SxS>S\«'.S\S‘.S\S->S\S1x$v$\S\S'5\S1

Megnyitó beszéd.
deunapi élet fáradni maiból, a megszokott munka terhe- j Tartotta j¿¡tisztelendő Murányi Kálmán, felesik-kerületi
tói. hogy gondolatát az ég felé irányítsa : az egyház hívja ót. főesperes, a kerületi papságnak tavaszi korona gyűlése al­

kalmából, i ÓV/1. Április 28-án Gyimes Lakon.hogy magát a Legmagasabb gyermekének érezze és köteles­
ségeinek tiszteletet érdemid öntudatában vegyen részt az is­
teni tisztelet cselekményeiben. ..Megemlékezzél, hogy a szom­
batnapot megszenteljed.“1 2) így szólt az Ír az ószövetségben, 
midőn szigorú parancs alatt nyugvó napot rendelt, s igy a 
nyugalom már vallásos szentelt jelleget nyert a Teremtenek 
rendeléséből, ki maga is példát adott arra titokzatos müvé­

be és Nagyontisztelcndő Plébános és segédlelkész I rak ! 
.Mélyen tisztelt korona gyűlés !

Midőn van szerencsém rőtisztelendöségteket, ez idei ta­
vaszi korona gyűlés alkalmából őszinte tisztelettel és szeretet­
tel üdvözölni, fogadják egyszersmint köszöuetemet, hogy itt, 
hazánk legkeletibb határán és az esperes! kerületnek is egyik 
végpontján, sokan a messze távolból is oly szép számban össze- 

nek. az ember teremtésének befejezése után ,.és megnyugovék jönni és a mai gyűlést valóban impozánssá tenni szíveskedtek, 
a hetedík napon minden munkájától.“8)

Ami a munkások földi javainak oltalmát illeti, mindé- j "Okozásunkat és tegye azt magunkra és híveinkre nézve
i üdvössé

nek előtt véget kell vetni annak a méltatlan helyzetnek,

A Szentlélek Isten, kinek malasztját leesdettiik, vezesse ta-

\ annak saját táborunkban is, kik a korona gyűléseknek 
melybe a munkaadók kapzsisága és keményszivüsége folytán , csck01y ért(;.ket mlajdonitanak, kik azt mondják, hogy szem
jutott, kik a munkást mérték nélkül kizsarolták, vele nem ben azon világmozgató eseményekkel, melyek most folynak 
mint emberrel, hanem mint valami tárgygyal bánnak. Az igaz- le r.nrópa színpadán, egyek testületeknek életmozzanatai nem 
sásosság és az emberiesség tiltakoznak az oly magas munka- ! '"'»ak jelentőséggel, s láttuk, hogy a uralt év február 1'6-áról 
követelések ellen, melyek a testet megtörik és a szellemet ¡ kibocsátott kultnsministeri sérelmes rendelet alkalmából meg­

tartott esperes-kerületi gyűléseken hozott tiltakozások mily 
visszatetszést keltettek a magasabb kormány körökben annyi­
ra, Hogy nem is magán körben, — hanem az ország törvény­

tára tul senki sem kényszeríthető. A munkaerő természetesen hozásának termében, ország, világ fii le hallatára forradalmá­
roknak proclamáltattunk. Pedig eleve mily iitymálólag emlé­
keztek meg ezen gyűlésekről azon magasabb körök hivatalos 
és nem hivatalos szócsövei.

elölik. Amint az emberben mindennek határai vannak, úgy a 
munkaszolgáltatásnak is vannak határai s a felelősség korlá-

nö a gyakorlattal és edzéssel, de csak akkor szolgáltathatja 
•ezt egészen, ha alkalmas időben a munka megszakittatván, 
idő adatik a nyugalomra. A mindennapi munkára való te­
kintettel tehát alapelvűi kell felállítani, hogy az ne terjedjen 
tovább, mint ameddig a munka neme, tartalma és helye sze­
rint az ember erői megengedik. Hánya és földmunkák nyilvánva­
lóan nagyobb erőfeszítést igényelnek, mint mások, melyek az 
egészségre kevésbbé ártalmasak, ezek számára tehát rövidebk 
időátlagról kell gondoskodni. Más munkák viszontegyes idősza­
kokban a különböző vidékek szerint alig végez hetök el rövid idő

Mit bizonyít ez? Azt, hogy kissebb körben mozgó testü­
letek társulása, együttes tanácskozása is kihatással bir, üd­
vöt áraszthat, s emelője lehet az igazság diadalának, előmoz­
dítójává válhatik az emberiség közös testi és lelki javának.

Kik azok, a kik ellenei minden üdvös társulásnak és 
együttműködésnek ? Azok. kik maguk elsők, hogy gonosz 
ezélzataiknak és törekvéseiknek, egyházellenes akuanranká- 
j oknak sikert biztosítsanak, társulatokba, egyesületekbe össze­
verődnek.

alatt, inig máskor alig okoznak nehézségeket. Végre, amit egy Hogy ne tennék meg azt. mi, kiket magasabb ésbecsü- 
felnött kifejlődött tértin szolgáltat, arra a nő vagy gyermek letcs érdekek késztetnek erre. hogy ne tennék meg mai nap-

ság, midőn nem csak meg csontosodott háramszázados elle-képtclcn. A gyermekmunkások sorsa Különösen felhívja az 
emberbaráti gondoskodást. Nem volna szabad megengedni, neinknek, a protestánsoknak országaiban, de a legkatholikn- 

j sabb birodalmukban és Mária országában is nyílt és alatto­
mos liarcz folyik a róni. kalb, egyház, annak intézményei és 
igazai, nemkülönben szolgái ellen ; midőn találkozik féktelen 
dühében annyira elvakult és az anyaszaszentegyház tején ne­
velt hálátlan ember is, ki polgári jogaink gyakorlatától is sze-

liogy a gyermekek műhelyben vagy gyárban alkalmaztassa­
nak. amíg testük és szellemük eléggé meg nem erősödött.
Az erüfejlődés az idő előtti megfeszítés következtében a fia­
taloknál elakad és legyen egyszer letörölve az ifjúkor hiru-

egész testi fejlődésnek vége szakad. Ep igy ti gye- retne megfosztani minket.pora. az
lembe kell venni, hogy egyes munkaágak nem illenek a nő Pedig az ádáz harezból az egyháznak győzelmesen kell 

kiemelkednie. — De miként ? Csekély véleményem szerint — 
ha a kátli. egyház Európa földjén, nem szorítkozom csak ha­
zánkra, mert. az egyház elleni liarcz egyetemes :— ismét dia­
dalt fog ülni. e győzelem csak szellemi lehet.
/.._i_ Az anyagi hatalomnak, mely tagadhattam hogy a közép_

nemhez, mely főleg a házimunkakörre van teremtve. A mun­
kának ez utóbbi neme a női méltóságnak oltalmára szol-

1) Húz II. 20. S.
2) Móz. I. 22.
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korban eszköze volt az egyháznak, az anyagi hatalomnak képzettebb : sok ügyekben hozzá fordulnak az emberek, íaná-
igénybe vétele nélkül kell ezen győzelmet kivívni. Es ez le- esőt, segítséget kémek tőle. .'S igy neki, ki egy részben leg-
hetséges. mert a római birodalom is fegyveres erő nélkülgyö- magasabban és hatalmasabban áll községében, más részben az
zetett le : szükséges is. mert tartozunk megmenteni, amit meg- egyház leghívebb, legengedelmesebb szolgájának kell lennie,
menteni lehet. Hogy baj van, azt mindenki tudja és érzi. — még csekélynek látszó dolgokban is, szeretettel kell hódolnia
De az egyház győzelmét remélhetjük, örömmel remélhetjük, elöljáróinak az Isten akaratáért, ellenben híveivel szemben
mert ha el jő az idő. az Vr Isten maga fogja kezébe venni a igénytelennek, kifli lennie, még azokkal szemben is. kik ná-
szorólapátot. elfogja választani a konkolyt a tiszta búzától, s Iánál sokkal csekélyebbek.
minél inkább el fog közeledni az elhatározó időpont, annál ha- Így áll a dólog a szegénység gyakorlásával és az élet
talmasabaan ömlik majd mulasztjának szent kegyelmének tisztaságának megőrzésével is.
árja. Záradékul tekintetbe kell venni azon veszélyeket.

Közönségesen elismert dolog, hogy az egyház győzelme- Iveknek a pap különösen falun ki van téve, s melyek egy­
nek fökép a lelkészkedö. illetve a világi papság által kell közönséges forrásból erednek : a magánosságból. Hiányzik a
kivivatnia. A tábor tulajdonképpeni zöme. mely a csatát cl- magához való társalgás, a hasonló állásunkkal való gondo-
dönti és a diadalt biztosítja, az a világi papság, tábornokok lat és eszmecsere. Éhez járulnak még az élet keservei, a
a püspökök, tábornagy : a l’ápa. göröngyös egyházi pálya viszontagságai,

Ha azt akarjuk, hogy uralkodjék és diadalt üljön az 
egyház, akkor ennek kiváltképen a világi papság hite és sze­
retető által kell történnie, mert nekik van erre törvényes mis-

me-

s a ritkán tapasz­
talható szives részvét. — Mily hamar bekövetkezhetik aztán 
a lelki csüggetséir, a hivatással való elégedetlenség, a törek­
vés, a nélkülözött nyugalom és megelégedést másnemű fog- 

siojnk. ók a rendes munkások, s azért nekik kell viselniük lapozásokban, melvekre az alkalom különösön falun igen is 
a küzdelem egész terhét, a nap hevét és nyomorait kiállamok, megvan, keresni és pedig hasztalanul keresni.
S éppen azért legnagyobb erőre, s lankadatlan buzgalomra

Ekkor
kietlen és sivár a szív, s az előbbi buzgóságot apatliia. egy- 

: kedvtiség, a szent ténykedéseknek gépies gyakorlása váltja 
fel. s végre annyira mehet a dolog, hogy a pap minden

és kitartásra van szükségük.
Mennyi akadály, küzdelem áll útjában egy világi pap­

nak i1 Tekintsük csak röviden egy világi lelkészkedö papnak egyéb, mint lelkész, 
munkakörét, hivatalos és magán életét. Nézzük csak a szó­
széket. az Isten igéjének hirdetését úgy, hogy az üdvös gyü­
mölcsöt teremjen öt hallgató híveinek szivében lelkében.

Íme a magánosságnak veszélyei I Mily erősen és bizto­
san kell állani a papnak, mily erősnek kell lenni hitének, 
mennyire kell szivében bíznia Istenben, hogy ennyi veszély 

A lelkipásztort megszokják liivei, s nehéz azon feladata, között megállhasson : — mi segíthet tehát itt y Felelet :
hogy a szószéken szüntelen friss és uj legyen. — O rá nézve Jámborság és tanulmány,
a hallgatók szive nincs úgy elkészítve, hogy az elvetett mag- j 
ról tovább is gondoskodnia ne kellene : ide járul az is, hogy 1 
a világ gyanakodó szemmel tekint életére, ha váljon az meg­
egyezik-e tanításával, azért legcsekélyebb hibáját is észreve­
szi, felírja, nagyítja, azzal a tanítás hatását csökkenti, gyak­
ran egészen megsemmisíti. — ¡S igy már az igehirdetésben is 
terhes feladata van a világi papnak, terhesebb, mint ». o. 
egy szerzetesnek, kit a hivő nép körében ritkán lát.

Más szempontból tekintve a dolgot látjuk, hogy a ilá-

Hogy a jámborság szükséges, azt mindenki elismeri : — 
de hogy a folytonos tanulmány nem csak hasznos, önnön 
és hivei lelkiüdvére feltétlenül szükséges, azt különösön a 
falusi papra nézve sokan kétségbe vonják nemcsak a lai­
kusok, de fájdalom tudnék én névszerint megemlíteni, de 
kerülöm az ediozus dolgokat — más téren működő papot, 
ki e tekintetben kicsinyléssel tekint a falusi papra.

Nem kell papok előtt azt fejtegetni, hogy mi legyen 
főképpen a lelkészkedö pap tanulmányainak tárgya ? de az 

gi pap egészen magára van hagyatva. — Ö egy hitközség 1 bizonyos, hogy ha e tanulmány szorgalmason Űzetik, az 
fölé helyeztetett, hogy azt kormányozza, vezesse. S e terhet ; ismereteknek gazdag kincse gyüjtetik öszsze, s hogy ekkor 
egyedül a pap viszi. — Ü azon égő gyertya, melytől min- nem log azon nem ritka és szomorú eset beállani. hogy a 
denki megkívánja, hogy jó példájával világítson mindenki- pap. ki működése kezdetén annyira buzgó és diszlö ”\olt, 
nek : mindenek szemei rá vannak függesztve, netalán! bailé- ¡ 
pései a roszaknak mentségül, a jóknak botrányul szolgálnak. ;
— Ö a só és kovász, melynek az egész hitközséget át kell ’ Mily szomorú állapot ez? Itt a tudatlanok, de nincs 
hatnia. Minden létekről, mely reá bízatott, 5 tog számolni. Ü , tanító, a bűnösök tanács, a szomorúak vigasz nélkül : a gyer- 
atjja és pásztora in újának. Minden felelősségnek súlya feles : mekek hitbeli tudatlanságban maradnak, a nép közömbös 
lefelé őt nyomja. — .< mennyi minden az. a mi működését lesz, a tévtanfclüli fejét, a hitetlenség terjed. — s ez mind 
meghiúsítja, ti. m. gyakran több évi fáradozásainak gyümölcs- : egy emyer lelkét terheli, kinek szoros kötelessége mindenki- 
telensége. a háládatlanság. irgalmazás. titkos és nyilvános 
üldözés is.

csakhamar, mert a forrás bedugult, a szellemi kincs kime­
ri ttetett, mint a fti elszárad, s kedvét elveszíti.

nek mindene lenni, a gondjaira bízott lelkeket Istenhez ve­
zetni, s Érával, mesterével mondani : „Atyám! ime itt 
uak. kiket nekem adtál, egyet 
alább áltatom és miattam egy sem kárhozott el“.

S ha nem fog igy beszámolni tudni, miként fogja ma« 
; gát igazolni ? .< lionnét e baj, kettős nyomor ? Azon bal és 

fonák nézetből, hogy már az ember eleget tanult mások ta­
nulására, kötelességeinek teljesítésére.

Mennyire máskép van ez azoknál, kik a „jó pap holtig

van-\ lelkészkedö papnak a világban kell élnie, a világ (-sáli­
jainak. ingereinek és kísértéseinek ki van téve, s neki mégis 
a card ina lis erényeket is kell gyakorolnia, sőt azokkal 
dökölnie. önmegtartóztatónak, alázatosnak, s bizonyos tekin­
tetben és határig még dusabb egyházi javadalom élvezése 
mellett is szegénynek kell lennie. Pedig e tekintetben is

vesziték el közülök. leg-sem

tiin- ;

meny­
nyi veszély környezi öt. — A községben rendesén ö a leg- I



tamil“ elvet követik, mely 
magát, mely képessé teszi őket a hívek iránti kötelmek 
pontos teljesítésére. Egy ily pap képes lesz őket táplálni az 
igével és kenyérrel, mely az Égből szállott alá: itatni az 
örök forrás vizével és egyszersmint jó példával ellömenni, 
hogy megértsék e szavakat: „Mennyeknek országa erőszakot 
szenved és csak az erőszakosok ragadják el azt“.

„< )mnes tcnentnr seire ea. quoe vei eorum statum, vei 
Manifestum est autem, quood qui- 

eunque negligit habere, vei facéré id, quod tentar habere, 
vei facéré, peccato peceat omissionis" (¡. Thomas, (inni. I. 
II. 9. 76. o. h.

Sokat lehetne még itt mondani, de nem akarom Fő- 
tisztelendóségtek figyelmét tovább is fárasztani, hanem vissza­
térve oda, honnét beszédem elején kiindultam, csak azt kívá­
nom még egyszer hangsúlyozni, hogy ámbár az egyházpoli­
tikai constellátiok a per eminentiam katholikus Magyrország-

gvakorlatban mindig igazolja tal üdvözölhetünk : mert a te áldásodban várják azt a per­
metező esőt, a Szt.-Lélek kegyelmét, melytől szivünk s lelkünk 
megújul : a te szereteted az a napfény, mely erényvirága­
inkra felüditöen sugárzik : Te vagy ami Főpásztorunk. kire 
szerető nyájad lelkesedve, bizalommal, szt. örömmel tekint ; 
Te vagy ami jó Atyánk, ki messze lakó gyermekeidet — 
faradságot nem tekintve meglátogatod, s kit mi hálás gyer­
mekeid sok ideje várunk, s most örömmel s szeretettel 
áldunk.officium spectant

Nines szó, melylyel önfeláldozó fáradozásodat és jósá­
godat megköszönhetnők. — Ha bármily ékes szavakat mon­
dunk is, csak halvány kifejezései azok sziveinkben érzett há­
lánknak és szeretetünknek ; ha aranynyal akarnék megfizet­
ni fáradozásodat, az is múló por. hideg anyag s jóságod mel­
lett még említésre sem méltó. — Nem emberi dicsvágy, nem 

! földi jutalom az. mi indokát képezi önfeláldozó fáradozásod- 
j nak, hanem az Isten iránti legyőzhetien szeretet, — az em­

baa is minden egyházát és hazáját igazán szerető ember előtt : beriség üdvének munkálására irányuló lelkesedésed az. mely- 
szomorú es leverő képét mutatnak, még sem szabad csüggedni, „ek folytán felemelkedel a mindennapiság köréből, elfeleded 
hanem egy jobb jövőt kell remélnünk, melyet meg fog az önmagád, s áldozatul hozod testi s lelki erőidet. A ló bele szál­
egyház szerezni táborának azon tömereje által, mely az egy- ljon és azt megtermékenyítse. — Miért is e kulcsokat, minta 
haz fejenek és fiipásztorainak bölcs vezérlete alatt a lelkész- főbb hatalom jelvényeit, én a te határtalan kegyességedből 
kciló, illette a világi papságból áll. ezen egyház lelki vezetésével megbízott alázatos szolgád hi-

liámutattam a mennyire az idő rövidségénél fogva heszé- veimmel együtt azon leghálásabb óhajtással nyújtom át. hogy 
.lem szűk kerete engedte azon veszélyekre és terhekre, melyek isten Téged állandó egészségben az Anyaszentegybáz és a 
az egyház, diadalát kivívni hivatott papságot körülveszik, s haza üdvére sokáig éltessen ! !
melyeknek súlya alatt a tábor könnyen ingadozhatik, de A jc-, ,lásztor ki van téve a veszélynek, de juhait nem
csatavesztes soha, győzelemnyrtes eléhb-utóbb lehet es lesz hagyja el. a hös vezer tudj;l) hogy elvérzik. de honáért 
l,a jámborság, önművelődés és tudomány által hivatását jól az ,|pa ¿r/¡ , felemészti lit a sok gond, virasztás. de 
‘elfogva « betöltve veszi kezébe a zászlót és szerez annak esatádjáért, magzataiért, a tudós látja, hogy a természet tit­

kos erőinek kutatásai kimerítik, tönkreteszik öt, de az emberi­
ség közkincséért a tudományért: a hittérítő elhagyja édes 
otthonát átkel a lengéién, befutja az izzó homok sivatagokat, 
a félelmes erdőket : étien, szomjau rogyik össze, de 
pillanatban, midőn az első pogány fejére a keresztség vizét 
önti: a menny száll le szivébe s kimondhatlanul édes neki 
a hősiesen elviselt áldozat“ : igy hozod áldozatul magad, ke­
gyelmes jó Atyánk, midőn széles egyházmegyédnek miude- 
nik egyházát, mindeuik hivét felkeresd és hidegben, melegben; 
hegyeken s völgyeken: erdőkön mezőkön: egyenes és görön­
gyös utakon járva hirdeted a .Jézus tanítását, ápolod az erénye­
ket, erősíted a hitet s terjeszted az erkölcsöket. Áldozatul hozod 
magad az Istennek, az egyháznak és hazának : az Istennek azért 
mert ö azt akarja, hogy minden ember üdvözüljen, s Te, midőn a 
■Jézus tanítását hirdeted, a hitet erősíted, az emberiség üdvén 
fáradsz, az egyháznak azért, mert Te az apostoloknak tör­
vényes utódja vagy, kiket Jézus anyaszentegyházának terjesz­
tésével bízott meg: a hazának azért, mert minden ország tá­
masza és t-'lpköve az erény, a tiszta erkölcs. Ezen hármas 
áldozat az, mi homlokodra a megdicsőülés sugárköré, fonja 

mi elfeledtet veled minden fáradságot, mert tudod, hogy 
a hirdetett tan és eszme örök s fenmaradó, melynek méltó 
jutalma csak mennyei lehet.

Fogadd el mégis jó Atyánk ! bálánkat és szeretetünk 
gyenge kifejezését azon fáradságod és jóságodért, melylyel 
minket meglátogatni szíveskedtél. Íme most kinyitjuk tem­
plomunkat, hogy belépj Isten oltára elé, kinyitjuk sziveinket 
és lelkeinket, hogy szent áldásod beleszálljon.

:

dicsőséget.
Én a magyar jiapságot igy is ilyennek ismerem, s azért 

erősen hiszem és remélem, hogy a magyar kath. anyaszent- 
egyház fölött is ki fog sütni a béke és igazság napja.

E hitben és reményben, bizva az egyház fölött őrködő 
jó Istenben „Qui cum dot velle, dot etiam perticere" van 
szerencsém a mai korona gyűlést az í rnak szent nevében 
megnyitottnak nyilvánítani.

azon

Jegyzetté : Jakab L a j o s. kerületi jegyző.

Ik TÁRCZA.B

Nagyméltóságn Püspök l"r — kegyelmes Atyám ! Mint 
az édes aj)ától távol lévő gyermek epedve várja az édes apai 
látogatást és szive hálával s örömmel telik meg, ha elérkc 
zett a találkozás boldogító édes pillanata : mint a nyáj össze- 
soportosulva tekint fel, ha megjelenik a rég nem látott pásztor : 
mint a virág felüdül, ha a fellegektöl eltodött nap hosszabb 
idő után ráhinti sugarait : mint szárazság után a növényzet, 
a föld kívánja a felfrissítő jiermctező esőt: oly érzelmekkel 
van teli kebellink, úgy állunk itt midőn, Isten szt. temploma 
előtt Téged kegyes Atyánk ! háládatos szívvel, mély hódolat-

*) Melylyel M. A. m. láposi plébános Püspök ur ö exciáját a 
bérmálás alkalmával fogadta.

s a
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Másnap azaz május 31-én az ünnepélyes szt. mise után, 
melyen a más vallásnak túlnyomó számmal voltak jelen, a 
helybeli plébános a szt. keresztről tartott hatásos beszédet 
ezen jeligével: „En tólem távol legyen másban dicsekednem 
mint a mi urunk .Jézus Krisztus keresztjében. (Gal. ti 14. i 
Feltüntette a keresztet, mint legdicsóséségesebb jelt, mely 
harezi jele a vitézkedő egyház bajnokainak, a szenvedé-

I Kisebb közlemények. -QX-
0

Kormául. Fötisztelendő Szerkesztő url A nagy- 
méltóságú l'üspök l r folyó évi bérnntulján mhideniitt jeleit 
lévén — lehetetlennek tartom arról egy pár sorban meg 
emlékezni. — Krre legezélszeriibbnek tartom becses lapját: 
kérem tehát soraimnak egy kevés helyet engedni.

Nagyméltoságn l’iispők l rank május L'tl-én, estve érke­
zett meg a szantosvőlgyi vasúton a deési állomásra Ftdó. 
Csá. ány Adeodát kerületi főesperes és Tamási Áron titkárral, 
hol várva várták a megye Főispánja, a deési róni. kntli. egy­
háziamul. Torma Miklós képviselő, a városi tanács nagy ré­
sze, Ftdö.ltávid Sándor esiesókereszturi. Kozma Döme deési.

sekben vigasztal, a bűnök elleni Itarezbau erősít és erény 
re lelkesít.nem Kzután 11 nagyméltósága folytatta a 
lelkész, beszédet a szt. keresztről. Kimondott egy meg­

unvaItató történetet, midőn egyik vasúti állomásnál egy 
kis gyermekét neki mulattá és mondotta, hogy gyermeke- 
már csakucm megvolt halva, ö is szívfájdalmában már 
tudta mit tegyen, s egyszerre belső sugallat folytán kereszt­
jeit csinált homlokára, mire a gyermek felnyvotta szemeit 
s azután egészséges.

nem

raten esetből kifolyólag buzdította a híveket, hogy bár­
mily viszontagságban a kérészből és annak tanaiból merítsünk 
vigasztalást. Most áttért a keresztvetésre, és azt. hogy miért 
tesszük jobb kezünket a homlokra, a szívre, a bal és aztán 
a jobb válóinkra oly tnegragadóan, oly szívhez szólókig magya- 

sége s újdonsága nagyban ékesített. tazta meg. hogy azt a hallgatóság emlékéből csak a halál
Másnap azaz 30-án a lucnlnsi ebédet elvégezve harang- törülheti ki. Magasztalta az egyház szertartásait, melyek mind 

zúgások közt két órakor indultunk Magyar-I.ápos felé a re- 11 legmélyebb és legszentebb jelentőséggel bírnak. — 
gémes holló-mezői Hton, s ti órakor elérve M.-Lapos hatá­
rára az úgynevezett robii hegytetőre egy gyönyörű diszkapu 
mellett álltunk meg, mely számos nemzeti lobogóval s „Isten 
hozott" felirattal vala feldíszítve. — Itt várt reánk lf> kocsi. ll:ll'¡ lakásba, hol 40 személyre teritett asztal várta, 
fő lovasból álló — fehér bögatyás bandérium és megszánt- közebéden, melyen kevés kivétellel valláskülönbség
lálliatlan nagy sokaság. — A megjelent nagyszámú közönség n»'lkül Magyar-Lapos úri közönsége jelen volt — számtalan 
közül kilépett Vojth Jakab fögondnok és a magyarláposi liohárköszöntés hangzott el. — 
róni kalb, egyház nevében csinos és sokat tartalmazó lelkes

Sorbán Kndre deésaknai lelkészek, s lelkes éljenzéssel fogad 
tak. — Innen Ngos. \ ojtb Gergely házához kisértük a fő 
pásztort a legnagyobb lelkesedés közt, jóllehet az idő peiyer- 
gett és stirii könyeket hullatott. Vojtlmál gazdagon rakott 
asztal díszelgett ÍJ terítékkel, melyet az ételek különféle-

Ezek után 101 hivöt részesített a bérmálás szentségében 
és avatott fel a Krisztus katonaságára. —

A templomból ünnepélyesen vonult Püspök Urunk a

Először a helybeli plébános mondott egy ékes verses
köszöntőt.beszéddel üdvözölte U nagyméltvságát. Püspök Urunk meg- ;

hatottal! válaszolt ez üdvözletre mely utált az elébe jött l.'> Ezután 0 Nagyméltósága igen vonzó szavakban az egy-
koesi kíséretében a községben levő minden vallásfelekezet ház. híveit, Csirér Mihály algoudnonk Csákány Adevdát es- 
haratigjainak zúgása. — és a mozsárágyuk hatalmas dür- ‘ pevestet: a helybeli lelkész Tamási Áron titkárt, a fő és al-
gése között egyenesen a rk. templom elé hajtatott .hol „AU gondnokot, a liesenezky és Moldován családokat, az egyházi
doit, ki az Ur nevébén jő — feliratit csinos díszkapunál a ¡ tanács tagjait, a ref. egyház községet, továbbá Uarabás Sa-
helybeli plébános Miklós Albert kevés számit, de mind jelen mllel ev. ref. lelkész 0 Nagyméltóságát, Brauer Zsigmond
levo buzgó híveivel várta és szép hatásos beszéddel fogadta. 'gen szép beszédben vonzó előadással a magyar püspöki

A szűnni nem akaró éljenzés után, mely a beszédet kő- hart — köszöntötték fel. — Még számos pohár köszöntök
vette Püspök Urunk a többi megindító, lelkes szavai között hangzottak el, melyek közül említés nélkül nem hagyhatom
ezeket mondá: „Már kezdetben ismertem a plébános buzgó :l ^:‘gy Miklós ügyvédét
törekvését, azért mint akkor most is teljes bizalommal uyttj- kezűjét, a ki csak névleg ev. ref. vallásit. — Kitűnik ez

szavaiból is melyek következőleg hangzottak :
Minden nemzet élet képes addig, a mig létjogosultsága 

kásos módon imáját elvégezte és áldást adott. Áldás után történelmi alapokon nyugszik. — A magyar nemzet életében
a viszontagságteljes első ezen év közeledik a végéhez és 
mit tapasztalunk? tapasztalhatjuk azt, hogy a jelenkor az ősi 

papi lakba vonult, hol az egyházi tanács tagjainak és a intézményeket, a melyek a magyar nemzetet megvédték, 
Muszte 1 .ászló derék esperes vezetése alatt megjelent gór. fentartották, siet balomra dönteni. A magyar ősi intézmények
katii lelkészeknek tisztelgését fogadta, mindenikkel egy pár egyetlené a róni. katb. Egyház, a melyet az első magyar
nyájas és megnyerő szót váltva. — király Szt. István a bölcs, oly mélv előrelátással alkotta

A vacsora alatt, melyen a tőesperes és nyolez lelkészen meg, mintha akkoron tudta volna már, hogy a jövendő, a
kívül \ ojtli Jakab tvgondnok is jelen volt, a helybeli lelkész midőn ezen nagy alkotás leszen a magyar nemzet létezésé-
elragadó ékes szólással mondott köszönetét Püspök urunknak, : nek és fennmaradásának az utolsó védbástyája. a nemzeti 
a kinek nagyrészben köszönheti, hogy Magyarláposnál újult . lét} Sionhegye. — Az Emberiség történelme szerint 
papl lakja vau‘ I egyszer történt már, hogy egyes népek, nemzetek elpártol-

a „Magyar Állam- vezérezik-

tóm kezeibe vissza e kulvsukat.
Kzután O Xagyim itósaga a templomba ment. hol a szo-

Csákány Adeodát és több r. k, és g. k. lelkész kiséretében 
ünnepélyesen az újonnan kijavított és csinosan feldíszített

nem



luk uz Istentől, u hittől, a vallástól : de a sok kínos csaló­
dások árán és után visszatértek.

4.) Alelnök a közelebbről tartandó közgyűlés tüzetesebb 
s az I V Oltáránál keresek megbeszélését, illetve mikéntjének végleges eldöntését tűzi 

ujbol a vigasztalódást. — A magyar nemzeti lét »Sionbegye I ^‘ipiremire. A közgyűlés a múlt vál. gyűlés határozata alaj»- 
a nun. katli. egyház, s nem késik soká az idő a midiin ! Ía." a varolllÍ!a nagytermében fog megtartatni, melyek a j.ol- 
minden sírni M'in-irni-/'. . <■ i . I gázmestertől, ennek I avul ¡ételien pedig helyettesétől való át-: Ma ja,o,,/..,gon e Nonhegyfclc fog tekintem, | engedése iránt teendő lépésekkel llr. Csend i!, ésa titkár
onnan 'ana az atyai vigasztaló szót, onnan várva a menyei bízatnak meg. A Közgyűlés megtartásának ideje f. é. jul. 
vigasztalást. j » <1. u. 4 órára tűzetik ki. Ezek szerint a meghívó igy szól:

az etil. r. hath, egyház, tejet Nagy méltósága Liinhart Meghívó az erdélyi róni. katli. irodalmi társulatnak f. é. ju-
1'civnez. jittspök urat lenni szerencsénk szerény körülikhen ! ''11 “ hu .i-én d. n. 4 órakor Gyulafehérvárt a városháza ta-
tisztoIlletni, legyen szabad kifejezni azon őszinte kivánságo- nácsterniéhen tartandó XI\. rendes közgyűlésére. Yárgysoroi
mai : tartsa meg az Isten a magyar nemzet ősi intézményét. z:lt : 1 ' ülnöki megnyitó beszéd. 2) Titkári jelentés, ifi Vég-
a nun katii. egyhazat örök idoKön at es ellesse Isten sokaié leges jelentés az Isiik). vu számadásokról. 4 Felo. vasások.

i g y haz egy ii. buzgó apostolát. Nniisgu. i.iinliárt Ke- -> * A „Közművelődés- szerkesztő-bizottságának megújítása,
renez püspök lirai ! ! dl Indítványok. melyek 24 órával a közgyűlés előtt az

Ebed.titán Püspök Erünk a gyermekeknek és iskolák ¡ vlnökneK bejelentendők. ( : y u laí'eliérvárl, 1 Stíl. évi június
mik kiváló hurutja az állami népiskolákba járó róni. katli. ' *'"■ ' eszel y Károly, elnök, /latnál Ágost, titkár.
\all.usii gyermekeket látogatta meg egyházi és világi egyé- ; -delnők jelenti, hogy hr. Enkáes Antal és
nekod kisen e. és a gyermekek a csekély két tanítási óra ; E m b e r y árpád jtdentkezlck. hogy a közgyűlésen feloí- 
daczai.i az adott kerdesekre halan zoilan. nyugodtan és szó- vasas! tartanak. A választmány örvendetes 1 iidómásui veszi
pen feleltek a lelkész által tanitottakhól. ' Ezen feleleteket ! s mivel Embery A. a választmánytól kér felvilágositást illetve 
ma. a jj el Szent lelek Isten“ ének előzte meg — és ‘ utasiíast. hogy f’eloívása miliő körben mozogjon — a titkárt 
a papai hy niuus eieneklese zárta he. hízza meg az irány kijelölésével és Einbcrv A-nak ezen ki-

vz iskolából O Nagyinéllósága Vojtli Jakab fögondnok jelölésről való mielőbbi tudósításával.
6) Alelnök a jegyzőkönyv hitelesítésére Kórod y 1*.,

ezen

látogatta meg, ki a szülői vallásos buzgóságot es áldó• !............................. .
kézséget örökölve kedves nejével együtt az egyháznak -4>teniitzer E. és varga S. vál. tagokat kéri. fel K. m. f.

kiváló pártfogója és támogatója. — A fiigondnokon kivid I ............ '
az algondnok - Csiszér .Mihály családját'illeti kiváló fisz- i 
telet, kinek neje ámbár rét. vallásit, mégis csengő és vira- j 
gado hangjával a püspöki szent misén a legnagyobb ájta- : 
tosság mellett az ünnepélyességet ..szólóban“ nagyban emelte. j 

Kegméiti'ilibak az elismerő dicséretre a liesenezkv és I

urat
zat

Zlamál Ágost. 
titkár.
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az elismerő dicséretre a Bescnczky és I 
Moldován buzgó örmény családok, kik sem áldozatot, sem 
fáradságot nem kíméltek, hogy Püspök Vrnnknak jövetelét, 
ott létét teljesen ünnepélyessé tegyék : kik a nagyszámú
zsidók és reformátusok között lévő csekély lelket számláló ; Könyvismertetés,
í. k. egyház haut mindig példás ragaszkodással és áldozat j „Unitáriusok Magyarországon tekintettel az unitárizmus álta- 
keszseggel viseltettek. j ¿dnos történetére. Irta .- Kanyaró Fermez. 2i9 Up. Koloss-

j vár. Lehmann és Baldi kiadása iSpi. Ara i frt Go kr. — 
(Folytatás)

i Folytatás küv.)

— Jegyzőkönyv. Az erdélyi róni katli. irodalmi 
társulatnak 1891 évi junius hó 7-én tartott LXXVIII választ- I 
mányi gyűléséről. i Kanyaró szerint „a pogány plnlosophiauak a keresztény

Jelen voltak : Dr. Tódor J. alelnök. Dr. Cserni B. ellen- ' v*llásra. val6 |iatilsáb^ keletkezett a háromság eszméje, mely
háromságot mind a hindiik, mind a perzsák és mind azegyp- 
tomiak ös hitt or májában feltalál hatunk“. Hogy a pogány phi- 

választmányi gyűlés jegyzőkönyvének a sZ0 losophia csakugyan hatással volt a kereszténüségre, azt" 
kott módon való hitelesítése — tudomásul szolgál. tagadhatjuk. De mennyiben 2 „Amennyiben t. i. az antik (po-

2) Alelnök jelenti, hogy' Dr. Mac. ho va ch C villa 1 g;iuy) bölcselet egyrészt behatóan kifejté a tudományos gon-
primási titkár rendes tag gyanánt a társulatba ‘óhajt dolsodás és constructio alaki és módszertani katározmányait 
lépni. (Ajánlja Zlamál A.) — Örvendetes tudomásul szobád's j fs tr-m'iiyeit. másrészt pedig a speeulatio gondolkodás 
a választmány D. Maehovich Gyulát rendes tagnak elfogadja. altal a természetes rend sok igazságának ismeretére jutott, a
az. 1 szakosztályba sorozza s neki a tagsági okmányt, egv maSa részéről előmunkálatokat szolgáltatott a kér.
példány „alapszabályokat“ s a társulat latiját f. é. január 1-töl sjieculationak, mely a Krisztus utáni időszakban a kér. ki­
nt cgkiildeni határozza. — nyilatkoztatás alapján fejlődött ki. .V kér. gondolkodok íoi-

3) A számvizsgáló bizottság beterjeszti jelentését a pénz- ! használhaták ezen előmunkálatokat a kér. speeulatio inegalkotá-
tár állásáról. „Pénztári kimutatás. 1891 jan. 1-töl jun 7 i<- ; sanal- mcrt lllsZtM1 mav készen kapták, és ők azokat a leg- 
llevétel 676 frt. 89 kr. Kiadás 692 frt. 80 kr. Pénztári mará- naSY.oblj mértékben fül is használták.“1) 
dók 84 frt 09 kr. Uy értelemben hatott a pogány philosophai a kereszténység

Bevétel és kiadás az utolsó pénztár vizsgádtól, azaz tanainb: orma lis tökélyére - de azok lényegére soto.
1891 május 4 töl jun 7-ig. 1. Bevétel 1. Maradék268 frt. 89 kr. , ,A.m 1 °"fan.l* chetf azt ellml“V 1*1- phi-
2. Tagdii s frt. Pályázatokért 6 frt. összesen 282 frt. 89 kr lo.1?Pb,?ía leSÍ*rhe.t?tt vol.na az all0stl?,ukl m:>'a aMcg"

2 Kiadás. 1. A Közművelődés nyomtatása 15-22 szá- val,ü dott ,ml,<1"n llarom lstelu ^‘melyről szobinak2 Hiszen
maiért 152 frt. 2. Koszta Konstantin körlevele 0 frt. 3 Ej- ¡ «f^^dn szt. -latios evangéliuma az, melyen a pogány
ságbélyegekre 40 frt. 4. Közművelődés bekötéséért 80 kr. ¡l1»,^<»phuinak látszó agos benyomása, halasa észrevehető,
összesen 198 írt 80 kr keszakarva mondani látszólagos. ugyanis a zovoc-rol (ver-

Bevétel 282 frt. 89 kr. Kiadás 198 frt 80 kr. Marad I bum ~ ise) beszéL ki a Platn & ütánaaedirito.z.sidóVal. 
84 frt 09 kr. Gyulafehérvárit, 1891 jun. hó 7-én. A pénztár ¡ 
kezelői. A pénztári kimutatást megvizsgáltuk és helyesnek 
tahitiik, titeinczer Ede. Koródy P. számvizsgálók.“ Gyf. 1891 
jun 7.

őr. Bálint Gy., Butyka S„ Koródy P., Steinitzer E„ Varga S., 
Vass A. vál. tagok és Zlamál A. társ. titkár.

1) A múlt nem

— i g c) beszél, ki a Plato és utána a görög-zsidó val- 
i lásbüleselet legfőbb képviselője Alexandriai Philóböl- 
i eseleti systemájában mondhatnám a lő szereplő. Ámde szt. 

János csakis Plato vagy Philóbúl meríthette, a vővor-ról szó­

lj Stökl-líépássy, A ó Meséiét turíéaete I. ló, 10 1.
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ló tanát ? Közelebb sem kapott erre vonatkozólag eléggé b<> | dödik az appostaslak és ha-reslsek birodalma, melyben a lé- 
és világos fogalmakat ? Hiszen az ó szövetség, melyben aligha lek világát eltödi a hitetlenség köde s a büszkeség elfojtja
van görög philosophiai hatás telve van '/.v.-oc-szol. A tiene- a szív alázatát.“1) Ez szól Tertulliánra, Ariusra, Lutherre, JSo-
sio a Zsoltárok, föképen pedig a I* é 1 d a b e szé d e k. i!ö 1- eintisra, Calvinusra s Döllingerre egyaránt 1 Z. A.
eses ség és .lézits Si rák Fia könyvében számtalan- (Folyt. kiiv.j
szór találkozónk /.ojo-szal. mely kifejezés alatt mindig Is
ten ata, hat Jézust Krisztust kell értenünk. Ezt maga . .. . n, rcCanrMVri/ i/nnrnn
szt. János mondja meg minden további kétséget kizárólag ->=■:•> A ÍNAll LulIVIlÍN Y LÍX ixUrlDUL. ÍÍS-
midőn igy szól : In principio erat \ erbtmi et \ erbum eret
apml 1 >enm et Deus erat Verbum... Et Verbum (qui _ Ké#zvéUel vettük a következő gyászjelentest-
lJeusest, ears taetum est...- azaz az Ige, k, Isten, test- erzs,;,ttv;lrosi róm. katb. raph. gymnasium tonári-testülete 
te lett emben testet oltott magara . szivyc| jekntL hogy szeretett kartársa Török Jó

Eléggé kiviláglik a mondottakból, hogy szt. Janos tisz- • nvR alnJ.,,tt gymu/ tanár, ki intézetteknél SO éven
an vsak az o szövetség, szt ,«tokra es sajat tapasztalata» - £nfctdBtlM ^.„rgalommal működött f. hó. 10 Z

V1'" ]'< \l V1 U"nS gl0r'a"i |ÖS '• Nerb,)’m,d"u a életének 7S-ik évében, hosszas szenvedés után jobb létre
0>I\ <yt" -itvák azonban kétsé-kivlil iól ismerték és tanul- derUlt- A megboldogultnak f. hó Idán d. u. 3 órakor tartandó

. " -V "■ ‘ ‘ ,.r . • , ... , , .. temetésére, és a lelki iidveert t. ho 20 án d. e. 9 órakor amányoztuk is Platót esPhilot. hzen két bölcsein batasa erősen . , , , . • , „i ... alátszik müveiken. Midőn a szt. atvák szt. János z™>;-át ér- r".m kat‘‘ pleban,a templomban bemu atondo engesztelő sz.
tpimeyik Philót <yp,n előtt Hrtiúk Hiszen i «,/,!/, mlse aIdozatr;l az érdeklődők tisztelettel ineghivatnak. Beké
, . • i í i • • • p,*-, • ¡ -, * ' , . poraira! Krzsébetváros. 1891 június 16.<eite<reteseiknekalapvonásai mar Philo irataiban vaunak letvve J .-te n/i / . . i - .azon lényeges különbséggel azonban, hogy Philo a Áóvo:-ról , . , ~ 1“» 1* >aza‘- A ^zon-ujalv, rom. kath. seged-
szőló tanát sohasem vonatkoztatja a várt és jövendő Messiásra kantor tanító, allomas üresedésbe joven, arra ezennel j.a-
s nem ismer és nem is nevez Messiást, kiben az ö >.ó~oc-a 7aza ''-nlettehk. Jövedelme a kővetkező: a; oo kalongya 
megtestesült volna. Nála a V>V,; nem lesz testté. boloV a ősz, 1,1 .4 Kai tavasz kepe: c) o. e. az iskola tokeka-
kereszténv tannak ez egyik legfőbb alapelve. Ebből már matjabol ev-enkmt négy reszktben űzetve : d) stola es olvasó 
önkényt "következik, hogy a szt. atyák Pl,dótól csak a '-"»“lesért körülbelül 26 trt : e) oszpora lb irt ; fi 30 szeker
magyarázatot, a philos, módszertant vették át, fle«es tUzl *». a> h0,kr T. 24 ,rt.; f kUl?n .lakas ,
nem pedig a Áó-oi’ról s z ó 1 ó t a „ t. melyet már szt. János ba : kamara . est *«' kan>haval : f ’stall>, végül t)
gyönyörűen fejteget. A szt. atyáknak plateñismos» és philois- veteményes kert az irt jövedelemért kötelessége, lesznek:
musa a Szentháromságról szóló dogma magyarázatánál tehát A h" es .'¡f1!'. gyermekeknél tandas, az enek es or­
nen, abban áll. hogy ők - Münseherrel szólva - „ezen tant ¡ goná asban segedkezes: a templom takarítás es sekrestyést
Platóból avagy Pbilóból, m e r i t e 11 é k. hanem inkább abban, teendőkben csak felügyelet - miután külön templom taka-
hogv ezen a ¿idó ideológiából,az V,-szövetségi iratokból) szár- n,to.,es. hara"§ozo , ^«¡¡- *fY -v próba leend. A pályázni
mázon tant platonikus kifejezésekkel ékesítették s ezen tan- | 'diajtok kellően felszerelt kérelmüket okmányaikkal együtt
nak a platói ideákkal való hasonlatosságát iparkodtok feltün- *' ev )«>: t'° 2-,g bezárólag alatt,rthoz küldjék személyé- 
tetni. azon őzéiből, hogy a pogányoknak mintegy elfogadhatói,- sen megjelenők előnyben fognak részesülni. Kaszon-Ljfalu. 
bakká mutassák be-*') 18!<L Ia"- 14‘ Xeres Istvan> lsk- szckl elnök, l'kb.

„Alexandriai Philo után , - kinek a kér. tanokra való ! V,) Pá.l7fZ*F.: A váSásl róm- kath segédkántortanitói
befolyásának mikéntjét láttuk -, az eseteknek hírlelt Ter- allomas üresedésbe joven, arra ezenne palyazat h.rdettetik: 
tullóte az, ki a triuitás szót kitalálta és a sokat üldözött : T Jövedelme a kővetkező : a) 80 ki. ősz,, 80 ki. tavaszi 
Athanasius (mindhárman át',-¡kai keresztények), ki ezt idővel ¡?®Pe e®. harangozol ke\e ezim alatt, bi Oszpora mintegy 1 '2 
egyetemes bitformává emelte“ folytatja Kanyaró, persze mes- i lrt‘ L,j'Stola es harangozasdi, mintegy 20 trt. d) Tandíj mint­
iere Símén után. egy 20 frt. e) iskolai potado czmieu a községtől 76 frt. f)

Igaz. hogy Tertullián. a kér. ó-kornak egyik legtehetsé- ! a templom pénztárából takarításért 2 frt. g) 20 térti kemény 
gesebb és legmunkásabb embere volt, de tévedett s igy elszakad tűzifa, ezenkívül rendes lakas konyhakerttel, a községek ha- 
az Egy háztól. Az Egyház könnyes szemekkel nézte bukását, tarai, szabad legeltetést jog. Kötelességéi a kántori teendők* 
imádkozott érette, detiai köréből kizárta. Habár oly sok érdé- J®!' segedkezes, tannas, harangozás es sekrestyést teendők. A 
mei vannak az Egyház körül s Kanyarónak igazat adva. ö 1 P*d>:lZDI óhajtok kellően fölszerelt okmányaikat Julius hó 
találta fel a trinitas kifejezést, jóllehetTheophilus előtte -0-,g aluli,t iskolaszéknek nyújtsak be. Oklevél nélküli ké- 
már használta a teljesen i,identikus trias kifejezést - mi pezuet tegzeit ifjak is esetleg meg\álasztatnak. Az irt ka­
talán még többet mondott a trinitasnál, mégsem számítja tandmg.valamelynk vasárnapon személyesen megjelenők elöny-
az. Egyház teljesen övéi közé. o nemcsak „eretneknek hir- le részesülnek. Vagas (Ldtarhelymegye) 1891. Junius 14-én.
lelt.“ hanem eretnek is. amennyiben a mentanisták ábrándos ¡ Az 1!'k°laszek. .......................
askesisének dűlt karjaiba s ott liait meg. Ha az Egyházkeb- ¡ . , ’ Páljázat. A koszteny es, masodtanitói üresedésbe
lén maradott volna, egyik legfőbb csillaga volna Egyházunk ¡ .,sva pályázat mrdettetik. Jjitedelme 1] A község
nak. — igy jiedig rövid tündöklés „tán üstökösként cuvé- I pcnztai-aból 13.1 trt ob kr. 2) A bögőtéjböl .> frt. 3j Haró
szett el. * " -József alapitv.-ból 24 véka vamgabona, 4j Az iskolaház kert-

Ez a sorsa a lueretikusoknak. S vájjon mi idézte elé ¡óból mintegy -, 4 frt. :>| két szil,, és egy öl ágfa. Lakása
Tertulian s utána és előtte is olv sok kiváló szellem bukását ? ! ‘»^esseges a két iskolaház között, hol van egy konyha, egy 
Mi a tévelvck alapja és szülője? Mi adott létet pl. az nnitá- sz0Tl,a’ )‘s er'Y kamara. A pályázatok egyenesen a köszvénye- 
riusoknak :* ? „Könnyelmű, nyugtalan természet az igazsá"- j Sl Iskolaszékhez küldendők, honnan a meghagyás szerint a 
tói való eltántorodás melegágya. Annál a pontnál — hol a , ’Çaroskeriileti lisg. es tötisztelendö Apát töesperes, Kovács 
tanitvánv igazai,b hölesebh akar lenni a Mesterénél — kéz 1 rerencz inhoz lesznek beterjesztendők. Köszvényes, 1891.

jun. 16. Andrási Sándor.
1) Fejér ti., A Karthágói jiresbyter "24 i.
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1 Münscher. Handbuch S. christl. Bomengeschiehte I. 39b 1.
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